

十株)。

單株平台種植法雖亦可採用，但蒙雨期之表土冲刷及台壁之保護等須留意，植穴以五×五×四·五台尺為理想。

(二)麻豆文旦之內銷尚佳，就中南部一帶因可在農曆八月十五日(中秋節)以前採收，價值較高。

每株產量為：五~十年生四十個，十一~十五年生八十個。十六~二十年生二百十個。老株所產果實，雖品質較佳，但因果形小，果皮薄，重易較輕之故，一般以粒數來計算，幼株產量即以重量為計算單位。近年每斤或每粒約三元左右。亦有相當量之外銷。

(三)麻豆文旦雖樹勢旺盛，耐粗放栽培，但過於放任不管理時，易發生蟲病、象皮病、潰瘍病及介殼蟲等嚴重病蟲害，減低產量並縮短壽命。麻豆文旦以白肉種為純種。苗本繁殖地不限於麻豆鎮內。惟接穗必須從優良母樹上採取。

(四)有關文旦栽培之資料甚少，可參考「臺灣農家便覽」。(翁仁松)

套袋種果收前十日去袋

愛文品種九分熟即採收

【問】：(一)我高接、愛文、海頓、吉祿等檸果七十多件，因當地每年農曆四月開始下雨，無法噴藥，故用套袋法以齊膠紙袋掛上，但至成熟時色澤不紅，全部都是青色，乃改用塑膠袋將全部果實套上，並將下面兩角剪除以透空氣及排除水分。但愛文色變，其他一部分外表亦變，但內部果肉全青色，且果實有龜裂約佔三成之多，其中以「愛文」居多，是否套塑膠袋之故，有無可防止或減輕損失的方法？

(二)陸續成熟的果實約在八分熟就採收，因怕龜裂果多，故摘下來用電石摧色是否可以？(高雄縣鳥松鄉鳥松村松浦北巷五號何碧雲)

【答】：(一)為保護愛文樣果品質，可行套袋。惟應於採收前十日取掉，以促使果色

轉化。至於果實常有裂開，係因土壤及果實本身一時水分過多，溫度高，濕度大而引起裂果。如能疏通園地排水，同時採收前先除穴以五×五×四·五台尺為理想。

(二)果實至八分熟時，可先採下再用電石追熟出售。惟愛文品種，因糖度較低，如太早採收追熟，其風味不佳，因此該品種須九分熟採收後追熟為宜(王兆全)

追熟出售。惟愛文品種，因糖度較低，如太早採收追熟，其風味不佳，因此該品種須九分熟採收後追熟為宜(王兆全)

菜蔬

一期稻後種「立秋」胡瓜

播種至收完約須七十天

【問】：(一)我想在士林鎮山邊，第一期水稻收穫後，播種胡瓜(刺瓜)是否適宜？

(二)種臺北雜交二號是否適宜？或其他優良的品種，何處有售？

(三)種植到收穫約多少日？收穫後適種何種蔬菜？

(四)貴刊十六卷十期十七頁有「改良青皮胡瓜，種子何處有售？」(臺北市延化街二段一九〇巷十二號魏份)

【答】：(一)第一期水稻收穫後，以播種「立秋種」較宜。

(二)臺北雜交二號胡瓜適於春二~三月播種。

(三)立秋種自播種至收穫需四十五天，收穫期約二十八天，合計需七十天左右，胡瓜收完後請種甘藍或花椰菜。

(四)「改良青皮」胡瓜種子，臺中縣新社鄉大南村種苗繁殖場有出售種子，「改良青

刺瓜·苦瓜適種砂壤土

發芽七及十天施肥一次

期雨量過多有無影響？

【問】：(一)砂質土壤是否適合種植刺瓜或苦瓜？

(二)這兩種瓜，自發芽後大約每隔幾天施肥一次？

(三)這兩種瓜，在雨季種植是否適宜，花期雨量過多有無影響？

【高麗菜在雨季能不能種植？何品種生

長？

【答】：(一)為保護愛文樣果品質，可行

套袋。惟應於採收前十日取掉，以促使果色

轉化。至於果實常有裂開，係因土壤及果實

本身一時水分過多，溫度高，濕度大而引起

裂果。如能疏通園地排水，同時採收前先除

穴以五×五×四·五台尺為理想。

(二)果實至八分熟時，可先採下再用電石追熟出售。惟愛文品種，因糖度較低，如太

早採收追熟，其風味不佳，因此該品種須九

分熟採收後追熟為宜(王兆全)

追熟出售。惟愛文品種，因糖度較低，如太

早採收追熟，其風味不佳，因此該品種須